

Вх № 0827

20.9.44.

РАССЕКРЕЧЕНО

Секретно

Экз. №..... 360

ГЕНЕРАЛ-ПОДСАДНИК ГЕН. ШАТИЛОВУ.

ДОКЛАД № 8.

Вх. № 08239

13. сентября 1944.

1 Украинского фронта

СОДЕРЖАНИЕ: О взаимодействии частей чехословацкого корпуса с частями Красной Армии / в полосе действия 183 Д.

Исходя из личного наблюдения и соответствующего анализа хода боев за 9-10 сентября установлен целый ряд существенных недостатков в вопросах взаимодействия чехословацких частей с частями Красной Армии в полосе их действия 183 Д.

Известно, что 183 Д имела задачу войти на рубеж ЛЕНИН-ВЕТЛО и пропустить через свои боевые порядки части чехословацкого корпуса и третий

Дивизия несмотря на успех первый день операции во второй день не смогла выполнить свою задачу, хотя по темпу движения она идет далеко впереди своих соседей справа и слева.

Какие же имеются причины замедленного темпа движения дивизии боевых порядков дивизии?

Важнейшие из них:

1. Отсутствует связь с чехословацкой бригадой действующей в полосе 183 Д / командир дивизии полковник ВОЛЛЕВСКИЙ /.

Чехословацкая 3 Бригада командир бригады подполковник СРЕЛКА не имеет связи с командиром 183 Д. Штаб бригады не знает оперативной обстановки так-как отсутствует оперативная связь с командованием 183 Д, что не дает возможным правильно и оперативно решать вопросы управления боем. 10 сентября будучи у подполковника СРЕЛКИ мне удалось наблюдать когда полученный приказ от генерала СВОБОДА не соответствующая исходил из действительной оперативной обстановки. 9 сентября будучи в первой бригаде у генерала СВОБОДА я также наблюдал их полную автономию действия без соответствующей связи и установления оперативной обстановки с действующими соединениями частей Красной Армии, что приводило не согласованным

действиям частей Красной Армии и чехословацкого корпуса. Такое положение привело к фактам оставления ряда позиций нашими частями ввиду несведомленности низовых командиров о времени и направлении действия чехословаков. Например, генерал СВОБОДА 9.9. с.г. спланировал начало наступления в 16.00 ~~это~~ время, как командование дивизии об этом не знало. Ст. лейтенант ~~ФАЙДЕЛЬ~~ ^{мне} помощник нач. штаба 227 сп, 183 СД заявил, что им было установлено факт подготовки веления арт. огня по нашим боевым порядкам. Командир 183 СД полковник ВАСИЛЕВСКИЙ заявил, что при такой системе управления войсками не может быть должного эффекта в использовании всех сил находящихся в дивизии и действующих частей чехословацкого корпуса в полосе дивизии

2. Не эффективное использование приданных чехословацким соединениям артиллерийских частей и отсутствие централизованного управления артиллерии действующей в полосе 183 СД. Приданные 183 СД 2 арт. бригады после первого дня боя были выведены из подчинения командира 183 СД и приданы чехословацкой бригаде.

Отсутствие приданных арт. частей, а также отсутствие связи с чехословацкой бригадой по вопросам взаимодействия, правильного эффективного использования арт. огня уже на второй день боя дали отрицательный результат.

Полковник ВАСИЛЕВСКИЙ на третий день боя / 10-9.9. с.г. / по своей инициативе совместно с командиром арт. дивизии генерал-майором ВОЛКОВИЧЕВИЧ взяли в свои руки эти арт. бригады и вели огонь по своему усмотрению согласно заявкам командиров полков. Одновременно мною установлено абсолютно несведомленности командира 3 чехословацкой бригады подполковника СТРЕЛКА с оперативной обстановкой, что не может дать возможность использовать правильно и эффективно приданные арт. части.

~~Русская артиллерия чехословацкого корпуса~~ ^{Савицкий} Командующий артиллерией чехословацкого корпуса заявил мне, что он работает под страхом большой ответственности, так-как он работает в слепую, он заявил: " Я здесь бесполезный человек и работаю вслепую, ввиду отсутствия связи с придан-

ными арт. частями."

3. Неудовлетворительное управление войсками и наблюдение за полем боя в 3 чехословацкой бригаде.

Отсутствие связи с командованием 183 СД безусловно не дает возможным обеспечить взаимодействие. Полковник ВАСИЛЕВСКИЙ говорит, что если бы была связь с командованием бригады и если бы командир бригады и он находились на НП рядом или вместе, то никаких бы недоразумений быть не могло, так-как это бы дало возможность совместно и оперативно решать все вопросы взаимодействия связанные с правильным и своевременным использованием сил^и средств имеющихся в дивизии и бригаде.

Подполковник СРЕЛКА выбрал место для НП, где за полем боя наблюдать нельзя, так-как последнего не видно. Существенным недостатком является тот факт, что офицеры чехословацкой бригады в боевых порядках не бывают и не знают замысла командования, так-как о приказах знают только высшие командиры. Н-

Не чувствуется решительности и соответствующего оперативного руководства со стороны командования бригады. Например, ^КПодполковнику СРЕЛКА Ю.9. в Ю.00 прибыл Герой Советского Союза полковник ТИТОВ командир 18166 ГАП для согласования действий его полка с чехословацкой бригадой, но ответа полковник ТИТОВ не получил, так как подполковник СРЕЛКА в это время лежал в стоге сена и ничего ему не отвечал, ввиду не знания действительного положения дел и тут же приказал своим офицерам, что он будет отдыхать и его не будить, так-как ^исеравно никаких данных нет. В моем присутствии при докладах об обстановке подполковнику СРЕЛКА он не проявил решительности для задержания бегущих чехов с опушки леса в р-не БУБРКА по шоссе на МАХНУВКА. и др. вопросам.

По сообщению уполномоченного НКВД СССР майора ТОКАРЕНКО подполковник СРЕЛКА является лицом для нас враждебным. Он сообщил также что генерал-СВОБОДА якобы принял решение отстранить его от командования бригадой.

